

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Емельянович Ольги Викторовны «Международно-правовое
противодействие торговле женщинами», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.10 – международное право; европейское право

Торговля женщинами как масштабная преступная реальность представляет угрозу международному миру и безопасности, грубо нарушая основные права и свободы человека. Посягая на жизни миллионов женщин во всем мире, названное негативное социальное явление провоцирует множество связанных преступных деяний различной степени тяжести, вплоть до наиболее тяжких преступлений против человечности и военных преступлений. Данная проблема носит универсальный характер, находится в центре внимания всего мирового сообщества, включая как развитые, так и развивающиеся государства, а также международные межправительственные организации, действующие на универсальном и региональном уровнях. Глобальное распространение торговли женщинами объективно вызвано нищетой, дискриминацией, гендерным насилием, особой уязвимостью женщин, неравенством их положения по сравнению с мужчинами в различных сообществах, что усугубляет экономические, политические и военные кризисы в различных регионах планеты. Диссертационная работа О.В. Емельянович посвящена исследованию обозначенных вопросов в контексте международного права, что выделяет ее из числа других научных работ по теме борьбы с торговлей женщинами.

Заслуживает высокой оценки тот факт, что автор в своём исследовании конкретизирует критерии, обуславливающие уязвимое положение женщин, подчеркивает важность учета предложенных критериев при реализации государствами международных обязательств в рассматриваемой области.

Проведенное О.В. Емельянович исследование становления и генезиса международно-правового регулирования противодействия торговле женщинами позволило автору выявить его тенденции, предложить авторский подход к периодизации.

Значительную практическую ценность имеет предложение о продвижении в рамках ООН, ОБСЕ, СНГ подхода, ориентирующего

государства реализовывать международные обязательства с должной осмотрительностью в полном объеме. Данная работа действительно должна вестись государствами в полном объеме с должной осмотрительностью, поскольку торговля женщинами является не только преступлением, но также, как правило, индикатором наличия транснациональной организованной преступности, использующей уязвимое положение женщин и создающей иные серьезные опасности и вызовы для отдельных государств и целых регионов. Необходимо не только предупреждение, криминализация, расследование фактов торговли женщинами, преследование и привлечение к ответственности виновных лиц, но также «вскрытие» через факты торговли женщинами преступных сообществ, выявление и устранение используемых ими системных механизмов, средств для обеспечения преступной деятельности в целом. Кроме того, международные обязательства государств по противодействию торговле женщинами предполагают тщательную работу, проводимую с должной осмотрительностью, по устранению уязвимости женщин, способствующей их эксплуатации: нивелирование правового и экономического положения женщин в обществе по сравнению с мужчинами; широкое информирование общественности о способах вовлечения женщин в преступную деятельность, создания их зависимости от преступных сообществ, влекущую их эксплуатацию; создание на международном (универсальном и региональном), и государственном уровнях институциональных механизмов юридической, материальной и психологической поддержки жертв торговли женщинами.

Практическую ценность имеет предложение О.В. Емельянович по совершенствованию институционального механизма СНГ, в частности, учреждение должности Координатора СНГ по противодействию торговле людьми, включая женщин, в структуре Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников СНГ с закреплением приоритетного направления деятельности по противодействию торговле женщинами.

Заслуживают также внимания предложения диссертанта по оптимизации законодательства Республики Беларусь в соответствии со стандартами Международной организации труда.

Глубоко проанализирована деятельность по предупреждению и пересечению данного преступления главными органами ООН, прежде всего Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности, Экономическим и Социальным Советом. Однако стоит отметить, что в дальнейшем развитии исследуемой темы автором, стоит обратить внимание на деятельность договорных (конвенционных) органов по правам

человека, действующих в рамках системы ООН, и их вклад в поощрение и продвижение прав и свобод человека, включая их активности по предотвращению деяний, крайне угрожающих реализации прав и свобод человека, таких как торговля людьми и, в частности, женщинами.

Положения, сформулированные в автореферате, свидетельствуют о последовательности и логичности структуры работы. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется достаточной четкостью формулировок цели, задач и результатов. Автор выразительно показал исключительную сложность и комплексность вопроса противодействия торговле женщинами.

Основные положения диссертации полно отражены в 53 научных публикациях автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Республики Беларусь. Изложенное свидетельствует, что диссертация О.В. Емельянович является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, имеющие важное значение для дальнейшего развития белорусской доктрины международного права, а также обладающие практической значимостью.

Диссертация О.В. Емельянович на тему «Международно-правовое противодействие торговле женщинами» выполнена на высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Выражаю свое согласие на размещение отзыва на интернет-сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Заведующий кафедрой международного права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,
доктор юридических наук, профессор

А.Х. Абашидзе

117198, Российская Федерация,
г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6.

«13» мая 2024 г.

Подпись
Ученый секретарь
юридического института РУДН
Е.Ю. Комлев

